
          บทความที๕่๐/๒๕๖๗ 
           วัชรา อ่อนละมุน 
    ข้อมูลเกี่ยวกับมาตรฐานการประกอบวิชาชีพ 

  เรื่องนี้เป็นการขอข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับมาตรฐานการประกอบวิชาชีพ เนื่องจากถูกร้องเรียน
เกี่ยวกับกระบวนการรักษาตลอดจนอุปกรณ์ต่าง ๆ ที่ใช้ มาดูกันว่าจะขอดูเอกสารนั้นได้หรือไม่  

นายสุดหล่อ ได้ร้องเรียนการประกอบวิชาชีพเวชกรรมของนายแพทย์เก่งกาจ เนื่องด้วยหลังจากที่ 
นายสุดหล่อ ได้ผ่าตัดทำศัลยกรรมโดยนายแพทย์เก่งกาจแล้วเกิดความผิดปกติในส่วนที่ทำศัลยกรรม โดยได้ 
มีหนังสือถึงหน่วยงาน A ขอข้อมูลเกี่ยวกับความเห็นจากราชวิทยาลัยศัลยแพทย์แห่งประเทศไทย เกี่ยวกับเรื่องที่
นายสุดหล่อร้องเรียนไปและราชวิทยาลัยศัลยแพทย์แห่งประเทศไทยได้ส่งความเห็นมายังหน่วยงาน A  แล้ว  
แต่หน่วยงาน A ปฏิเสธการเปิดเผยข้อมูลโดยอ้างว่าเป็นรายงานการแพทย์หรือข้อมูลข่าวสารส่วนบุคคลของบุคลอ่ืน 
นายสุดหล่อจึงอุทธรณ์ต่อคณะกรรมการวินิจฉัยการเปิดเผยข้อมูลข่าวสาร 

คณะกรรมการวินิจฉัยการเปิดเผยข้อมูลข่าวสารสาขาการแพทย์และสาธารณสุข วินิจฉัยแล้ว
สรุปว่า ข้อมูลดังกล่าวเป็นข้อมูลเกี่ยวกับการประกอบวิชาชีพที่เป็นไปตามมาตรฐาน โดยราชวิทยาลัยศัลยแพทย์
เห็นว่าการรักษาของนายแพทย์เก่งกาจ เป็นไปตามมาตรฐาน ทั้งในขั้นตอนการผ่าตัดและการติดตามผลการรักษา 
ข้อมูลทีน่ายสุดหล่อร้องขอจึงไม่เข้าข่ายข้อมูลที่หน่วยงานของรัฐมิต้องเผยตามมาตรา ๑๕ (๕) แห่งพระราชบัญญัติ
ข้อมูลข่าวสารของราชการ พ.ศ. ๒๕๔๐ ประกอบกับนายสุดหล่อเป็นผู้มีส่วนได้เสียโดยตรง จึงควรได้รับทราบ
ข้อมูลข่าวสารเพื่อปกป้องสิทธิของตน ดังนั้น เมื่อพิเคราะห์ถึงการปฏิบัติหน้าที่ตามกฎหมายของหน่วยงานของรัฐ 
ประโยชน์สาธารณะ และประโยชน์ของเอกชนที่เกี่ยวข้องประกอบกันแล้วจึงมีคำวินิจฉัยให้หน่วยงาน A เปิดเผย
ข้อมูลข่าวสารให้กับนายสุดหล่อ 

  มีข้อสงสัยเกี่ยวการปฏิบัติและใช้สิทธิตามพระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสารของราชการ พ.ศ. ๒๕๔๐
หาร ือไปที ่สำน ักงานคณะกรรมการข ้อม ูลข ่าวสารของราชการ ส ำน ักงานปล ัดสำน ักนายกร ัฐมนตรี   
โทร. ๐ ๒๒๘๓ ๔๖๗๘  
คำวินิจฉัยคณะกรรมการวินิจฉัยการเปิดเผยข้อมูลข่าวสารสาขาการแพทย์และสาธารณสุข (ที่ พส ๕ /๒๕๖๓) 
นางสาววัชรา อ่อนละมุน นักประชาสัมพันธ์ชำนาญการ สำนักงานคณะกรรมการข้อมูลข่าวสารของราชการ 

 


